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Inleiding 

Onder het motto ‘Leven uit dezelfde bron’ vindt u in deze brochure een aantal liturgische suggesties voor de viering van Willibrord-zondag. De brochure bevat geen uitgewerkte orde van dienst, maar geeft een aantal handreikingen in de vorm van gebeden en lied-suggesties die u voor het samenstellen van de dienst kunt gebruiken.
Dr. T. Akerboom verzorgde de preeksuggesties. “Het werken van God is alles bepalend,” schrijft hij met Paulus die de gemeente in Korinthe terechtwijst, omdat er een richtingenstrijd is ontbrand. God is degene die alles tot wasdom brengt. Daarom is het niet juist om je tot de factie van Paulus, Apollos, of Kefas te scharen. De verkondigers zijn dienaars van God. Partijleuzen duwen hen in een zelfstandigheid, die ze als medewerkers van God niet toekomt.

‘Leven uit dezelfde bron’ verwijst naar de verbondenheid van christenen van alle kerken en denominaties krachtens het doopsel. De wederzijdse dooperkenning, waarvan de Katholieke Kerk een groot pleitbezorger is, is de grondslag voor een besef van een broeder- en zusterschap over de grenzen van de gescheiden kerken heen. 

Willibrordzondag is een geschikt moment om de band met andere christenen in uw woonplaats te verdiepen of te hernieuwen. Onze protestantse broeders en zusters van de SoW kerken staan – na meer dan veertig jaar – aan de vooravond van de voltooiing van een ingrijpend oecumenisch proces. Op 12 december zal het besluit tot vereniging in de Protestantse Kerk in Nederland plaatsvinden, waarna op 1 mei 2004 dat besluit officieel in werking zal treden. En hoewel dat verenigingsproces de laatste jaren moeizaam is verlopen, mogen ook wij als katholieke tochtgenoten op de weg van de oecumene dankbaar zijn voor de voltooiing ervan en om Gods zegen bidden voor de Protestantse Kerk in Nederland. 

Vanwege het 125-jarig jubileum van de Sint Gregorius Vereniging is deze zondag voor de oecumene tevens eenmalig zondag voor de kerk-muziek. In de vieringen op 8 en 9 november kan het gebed voor de eenheid met de lofzang worden verbonden. Lees bijvoorbeeld het arti-kel van liturgist G. Kock over kerkmuziek en oecumene in Overeen.
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Openingsgebed
God, Gij hebt uw Zoon als het ware licht

in de wereld gezonden.

Stort de beloofde Geest uit

om voortdurend het zaad van het evangelie

in de harten van de mensen te zaaien

en hen te brengen tot gehoorzaamheid aan het geloof.

Geef dat allen,

door het doopsel herboren tot een nieuw leven,

deel uitmaken van uw ene volk

door onze Heer Jezus Christus, uw Zoon,
die met U leeft en heerst in de eenheid van

de Heilige Geest in alle eeuwen der eeuwen.

Amen.
Gebed – Ik ben niet alleen (ps. 71,6)

Heer, nog eer ik was,

eer ik leefde en iets kon doen,

was U boven mij in het lichaam van mijn moeder,

nam mij genadig aan,

zorgde voor mij met tederheid

en hield mij in leven op wonderlijke wijze.

Hoeveel meer doet U,

trouwe Mensenhoeder, voor mij,

ik, die nu als mens geboren ben,

leef, ga, sta, werk

en door uw Woord U ken,

hoewel het voor de ogen van mensen

heel anders lijkt

en mijn oude Adam het tegendeel voelt.

Maar hoe het ook lijkt,

en hoe het voelt,

ik richt mij daar niet naar,

laat me niet van de wijs brengen,

maar houd me aan uw Woord,

dat U mijn Heer bent vanaf de moederschoot –

dát liegt niet en bedriegt niet.

Daarop verlaat ik mij,

daardoor wek en sterk ik mijn geloof,

dat niet ziet op wat zichtbaar is,

maar op wat onzichtbaar is,

door hoop en geduld verwacht.

Geloofd bent U,

mijn God en mijn Heer,

in eeuwigheid.

Moment van de kairos

(overweging van mgr. Van Burgsteden bij gebed naar psalm 71,6) 

Op 1 juni 1963 wijdde mgr. Huijbers van Haarlem een groot aantal seminaristen tot priester. Eén van hen vierde in Voorhout temidden van zijn broers, zussen en collega’s de Eucharistie uit dankbaarheid. Ik kwam juist op tijd. De jubilaris was verwonderd en ontroerd, net als op de dag van zijn wijding, over de genadevolle goedheid van God in zijn leven.

In zijn korte woordje bleef hij bij het moment van nu, geen terugblik, geen blik in de toekomst. In het moment van nu concentreert zich voor iedere mens die genadevolle goedheid van God. In het nu is verleden, heden en toekomst. Het nu kan alleen onze God omvatten.

Maar het nu is ook voor ons de poort naar God. In het nu is Hij bereikbaar voor ons “kleine mensen”. In het nu bereiken zijn oren onze dank voor het mysterie van zijn goedheid en liefde. Het nu is het moment van aanbidding.

In het nu hoort Hij ons kloppen aan de deur van zijn hart en antwoordt Hij. Het nu omvat tijd en eeuwigheid. Tot het nu behoort de zending. Het nu, goed beleefd, behoudt je naam door de tijd, zoals die van de Heilige Willibrord.

Het nu is het moment waarop het gebeurt, het moment van de kairos.

Preeksuggesties
Eerste lezing: Ez. 47,1-2+8-9+12

Tweede lezing: 1 Kor. 3,9b-11+16-17

Evangelielezing: Joh. 2,13-22

Vooraf
Op 9 november viert de Rooms-katholieke Kerk wereldwijd het feest van de Plechtige inwijding van de St. Jan van Lateranen. Daarom worden niet de teksten die horen bij de 31e zondag door het jaar gebeden en gelezen. 

De St. Jan van Lateranen is de eerste openbare kerk van Rome. Zij is gebouwd door keizer Constantijn op een stuk grond aan de rand van de stad dat zijn eigendom was. Het grondstuk had oorspronkelijk toebehoord aan Plautius Lateranus, die na een samenzwering tegen keizer Nero ter dood was gebracht en wiens bezittingen verbeurd waren verklaard. De familienaam leefde echter voort in de naam van het grondstuk en leeft nu nog voort in de naam van de kerk St. Jan van Lateranen. Keizer Constantijn schonk het grondstuk aan de bisschop van Rome. 

Het christendom was weliswaar door Constantijn officieel erkend en toegelaten, maar het bouwen van een christelijke kerk op het Forum Romanum, in het hart van de stad waar de tempels voor de Romeinse goden stonden, was een brug te ver. Vandaar dat de hoofdkerk van Rome aan de rand van de stad werd gebouwd. Op de gevel staat geschreven: “Hoofd en moeder van alle kerken van de stad en van de wereld”. Het is tot op de dag van vandaag de bisschopskerk van Rome. De pausen hebben ongeveer duizend jaar in het paleis naast de kerk gewoond. Na hun terugkeer uit Avignon, waar zij in de periode 1309-1377 verbleven, gingen ze aan de andere kant van de stad op de Vaticaanse heuvel wonen, in de onmiddellijke omgeving van de St. Pieter.

In de schriftlezingen voor deze dag staat in verschillende tonen en kleuren de tempel centraal. Wij moeten bij de uitleg van de teksten oppassen voor iedere vorm van triomfalisme. De titel van de St. Jan van Lateranen straalt dat uit: “Hoofd en moeder van alle kerken van de stad en van de wereld”. Die titel suggereert dat van (deze kerk in) Rome uit de kerk is gesticht en het evangelie is verspreid. Maar die titel komt eerder de kerk van Jeruzalem toe. De pretentie die uit de titel blijkt, namelijk voor de stad en voor de wereld, komt voort uit de politieke constellatie van het Romeinse rijk, waarin de keizers en hun opvolgers (de bisschoppen van Rome) in het politieke vacuüm na de val van het West-Romeinse rijk (476) zich beschouwden als degenen die jurisdictie hadden over de stad en over de wereld.

In de Rooms-katholieke Kerk in Nederland is het Willibrordzondag. St. Willibrord (de feestdag van St. Willibrord is op 7 november) is de patroon van de Nederlandse kerk. Willibrord was een van de vele monniken uit Ierland die met twaalf metgezellen een onbekende toekomst tegemoet gingen. Hun ideaal van pelgrimage, van het onderweg zijn, hier op deze aarde geen vaste woonplek hebben en hun leven in dienst stellen van het evangelie, zou nog steeds een voorbeeld voor ons kunnen zijn. De missieactiviteiten van St. Willibrord en zijn medebroeders kunnen rechtstreeks in verband worden gebracht met de epistellezing van deze zondag.

Willibrord en zijn gezellen brachten het visioen van een hemels paradijs, waar mensen naar op weg zijn. Christenen zouden “vreemdelingen en bijwoners” moeten zijn. Maar wij houden net als onze voorouders maar al te graag vast aan wat we hebben. Daarom legde St. Willibrord de bijl aan de voet van heilige bomen en bouwde hij op die plaats een kerkje.

Vaak zijn onze kerk(gebouw)en een soort heilige bomen die we niet willen opgeven, ook al vragen de omstandigheden soms om zo’n beslissing. Maar we vergeten dan wat het woord parochie betekent. Letterlijk betekent dat in het Grieks “er bij wonen”, dat wil zeggen “hier geen blijvende woonplaats hebben”.

Uit de lezingen van deze zondag kunnen we leren dat het initiatief van het dienen van God niet bij ons ligt, maar bij God zelf en dat vasthouden aan wat wij als heilig beschouwen lang niet altijd overeenkomt met Gods bedoeling. Dan zijn we meer op ons zelf gericht, dan op God en dat is zonde!

Op Willibrordzondag wordt stilgestaan bij de oecumene, met name met de westerse kerken. Toevallig is de evangelielezing van vandaag de traditionele lezing voor Hervormingsdag (in ieder geval in de Lutherse kerk wereldwijd). Ook de keuze van deze tekst riekt naar triomfalisme. Een vergelijking tussen de uitdrijving van de handelaars uit de tempel door Jezus en de hervorming van Maarten Luther ligt voor de hand. Denk maar aan Luthers strijd tegen de aflaatverkopers. Bovendien kan ook het laatste vers vanuit een polemische context verstaan: “de leerlingen (lees de volgelingen van Luther en de andere reformatoren) geloofden de Schrift en het woord, dat Jezus gesproken had”. Zij wel! Maar het optreden van Jezus is de aanleiding voor een voorspelling van zijn dood en verrijzenis. Door zijn dood en verrijzenis worden wij met God verzoend en niet door het optreden van welke reformator of paus dan ook, hoe belangrijk dat in menselijk perspectief ook kan zijn.
De epistellezing biedt volop aanknopingspunten met betrekking tot de heelheid van de kerk.  

Ezechiël 47, 1-12

Voor het verstaan van de oudtestamentische lezing van deze zondag is het nodig de context van de gelezen verzen te bekijken. Het eerste vers van Ez. 47 vertelt over een man, die de profeet weer terugbracht naar de ingang van het huis. Het is dezelfde man die de profeet in Ez. 40,3 in de poort zag staan. Hij begeleidt de profeet in de laatste zeven hoofdstukken van het boek Ezechiël. Deze rondgang begint bij de ingang van de tempel en hier in Ez. 47 komt hij weer bij de ingang van de tempel terug. Vervolgens wordt nog kort verteld over het land dat beloofd is aan de stammen van Israël, in het midden waarvan de stad Jeruzalem ligt; de stad met de twaalf poorten, één voor elk van de stammen van Israël. Het boek Ezechiël eindigt met het woord dat de naam van de stad voortaan zal zijn: “God is daar”.
Dat God in de stad woont, wordt aangeduid in het begin van de lezing van vandaag. Er stroomde water onder de drempel van het huis uit aan de oostzijde. Maar als het water naar het oosten stroomt, waarom nemen de profeet en zijn gids dan een omweg en verlaten ze de tempel door de Noordpoort? De reden is dat de Oostpoort was dichtgemet-seld: “God is erdoor binnengekomen en daarom moet ze gesloten blijven,” lezen we in Ez. 44, 2. Die terugkeer van God veronderstelt dat Hij de tempel eerder verlaten heeft. Dat dat inderdaad het geval was, heeft de profeet al verteld: God heeft de tempel verlaten omdat de Israëlieten in de tempel afgodendienst bedreven. Daarom verliet de heerlijkheid van God de drempel van het heiligdom en op de vleugels van de cherubs steeg Hij op uit het midden van de stad en ging staan op de berg die ten oosten van de stad ligt (Ez. 11,22-23). 

Dat God weer woont te midden van zijn volk, blijkt uit de verzen 7-11, die in het Missaal voor een groot deel zijn weggelaten. Er wordt ons een beeld van het paradijs geschetst, een nieuw paradijs. Het water van de beek die zijn oorsprong heeft aan de oostzijde van de tempel, stroomt naar het oosten naar de zee, zodat het water van de zee weer gezond wordt. Bedoeld is hier de Dode Zee. De naam geeft aan dat daar niets leeft en groeit. In deze dode omgeving brengt de beek leven; het zal er wemelen van levende wezens en er zal zeer veel vis zijn. Overal waar de beek komt, zal alles leven. Langs de beek zullen op haar oevers allerlei vruchtbomen opschieten; elke maand zullen zij vrucht dragen, omdat hun water uit het heiligdom komt.

Al eerder is de profeet naar de ingang van de tempel gebracht (Ez. 8-11). Maar hier ging het om de oude tempel, “waar het afgodsbeeld zich bevindt”. Dat leidde ertoe dat God het heiligdom verliet. De nieuwe tempel, die beschreven wordt in Ez. 40-47 is de plaats “waar God voor altijd tussen de Israëlieten zal wonen”. Natuurlijk, want als er een plaats is waar God is, dan is dat de tempel. En als er een plaats is in het Heilige der Heiligen waar God is, dan is dat de ark van het verbond. De ark van het verbond is een lege ruimte. In deze leegte is God zeer intens aanwezig. Gods aanwezigheid is geen statisch gegeven, maar een dynamisch gebeuren: de ontmoeting tussen God die op ons toekomt, die onze toekomst is, en de mens die zich voor Hem openstelt. De plaats bij uitstek van de (toe)komst van God is niet de bovenaardse ruimte van een ander leven na dit leven. Elke plaats kan de ruimte worden van Gods aanwezigheid. Waar God aanwezig komt, is mede afhankelijk van de geloofsweg van mensen. God komt aanwezig op een bepaalde plaats en treedt van nabij in contact met een bepaalde mens.
Daar tussenin lezen we in Ez. 36 dat God zijn volk zal zuiveren van zijn onreinheden en reinigen van al zijn afgoden; een nieuw hart zal Hij het geven en een nieuwe geest in zijn binnenste. God zal zorgen dat het naar zijn inzettingen wandelt en ijverig zijn verordeningen onderhoudt (Ez. 36,25-27). Maar dit betekent niet dat de mens niets meer hoeft te doen. Al het goede dat samenhangt met Gods aanwezigheid heeft het karakter van een gave. Maar Gods gave is voor de mensen een opgave; van de mensen wordt gevraagd de handen uit de mouwen steken. Het visioen van het nieuwe paradijs zal geen werkelijkheid worden, als de mensen zich er zelf niet voor inzetten.

1 Kor 3,9b-11, 16-17

De keuze van de verzen uit de eerste brief van de apostel Paulus aan de christenen van Korinthe, die voor vandaag is voorgeschreven, richt onze aandacht vooral op het beeld van de tempel van God, die gevormd wordt door de gemeenschap van de christenen. Toch is het goed de voorgeschreven verzen te bezien in een ruimere context om te voorkomen dat onze lezing van de tekst te zeer beperkt wordt tot één aspect.

De verzen vormen een onderdeel van een grotere eenheid waarin aan de orde is hoe de christelijke gemeente van Korinthe zich dient te verhouden ten opzichte van degenen die het evangelie in de gemeente  verkondigd hebben. Het gedeelte begint met de zin “Broeders, ik doe een beroep op u in de naam van onze Heer Jezus Christus, weest allen eens gestemd, laat er geen verdeeldheid onder u zijn… Er is mij namelijk… over u verteld, broeders, dat er onenigheid onder u heerst. Ieder van u schijnt zijn eigen leus te hebben: ‘Ik ben van Paulus’. ‘Ik van Apollos’. ‘Ik van Kephas’. ‘Ik van Christus’. Is Christus dan in stukken verdeeld? Is Paulus voor u gekruisigd? (1 Kor 1,10-13).

Het thema van de verzen 6-9 is dat het werken van God alles bepalend is. Dat is de vooronderstelling waaronder het gedeelte dat volgt moet worden gelezen.

Het beeld van het bouwwerk wordt op twee manieren gebruikt. Enerzijds wordt gewezen op het leggen van het fundament (10-11) en anderzijds op het bouwwerk dat op dat fundament wordt gebouwd (12-14a), waarbij het niet uitmaakt welke materialen er gebruikt worden. Daardoor wordt de prioriteit van het leggen van het fundament benadrukt, dat bepalend is voor alle andere activiteiten. Niet het fundament, maar datgene wat daarop gebouwd is zal worden beproefd door het vuur (13). Thematisch gaat het er in 10-15 om normen te formuleren, die van de verschillende diensten van de verkondigers, namelijk een christologische norm (10-11) en een eschatologische (12-15).

In de verzen 16 en 17 staat het beeld van de tempel als de heilige ruimte van God centraal. Het is een variatie op het beeld van het bouwen en het bouwwerk. De nadruk ligt opnieuw op de alles bepalende activiteit van God, die beschreven wordt in 6-9, uitlopend op de woorden “bouwwerk van God”.

Paulus heeft het fundament gelegd, maar het fundament is Christus. De imperatief “Maar laat ieder toezien hoe hij daarop bouwt” richt zich op het eerste gezicht tot de verkondigers die na Paulus gewerkt hebben, maar uit de verzen 16 en 17 blijkt dat uiteindelijk de gemeente in het vizier is. Op de gemeente moet de sanctie (dreiging met straf) van 17a indruk maken.

Het werk van de verkondiging is helemaal het werk van God die de verkondigers als dienaren bij zijn ‘werken’ betrekt. Deze definitie van verkondiging waarschuwt de gemeente ervoor een bepaalde vorm van verkondiging tot norm van het alles bepalende handelen van God te maken. De partijleuzen duwen de verkondigers in een zelfstandigheid, die hen als medewerkers van God helemaal niet toekomt. Het planten en begieten blijkt uiteindelijk onder het laten groeien van God gerekend te moeten worden. Daarom kan de gemeente ook niet de aanhanger van een verkondiger zijn, maar slechts Gods schepsel en eigendom. Het beeld van de gemeente dat hier wordt gebruikt, is niet planting resp. plant van God. Dit hangt samen met een wisseling van beeld, dat voor de argumentatie van 10-15 nodig is, en door de verschuiving van Gods akker tot Gods bouwwerk wordt voorbereid. 

Ging het in de voorafgaande verzen vooral om het alleen beslissende handelen van God – en daarmee samenhangend – om een afwijzing van iedere vorm van de christelijke boodschap waarin de verkondiger het criterium is, in de verzen 10-15 gaat het om de vraag met welke criteria de verschillende vormen van de verkondiging van de christelijke boodschap gemeten moet worden.

Paulus heeft “als een kundig (wijs) bouwmeester het fundament gelegd”. Al eerder heeft Paulus duidelijk gemaakt dat het fundament “de ware wijsheid het woord van het kruis is” (1 Cor. 1,18-25;2,6-16). Het leggen van het fundament is eigenlijk niet het werk van Paulus, maar eerder een dienstwerk (vgl. 1 Cor. 3,5). Het initiatief ligt bij Gods genade die hem gegeven is. Het fundament is het woord van het kruis, maar hoe op dat fundament gebouwd wordt, kan onderling verschillen al naargelang de eigen accenten die Paulus of Apollos of eventueel Petrus aanbrengen.

Het fundament is Jezus Christus (en die is gekruisigd [1 Cor. 2,2]). Het eigenlijke criterium waaraan de verkondigers en hun verkon-digingen worden gemeten is de inhoud van de verkondiging. Het woord van het kruis is het criterium waaraan iedere verkondiging gebonden is. Niemand kan een ander fundament leggen om dáárop te bouwen.

Datgene wat over de verkondigers en hun werk wordt gezegd, is bedoeld voor de geloofsgemeenschap: “Weet gij niet dat gij Gods tempel zijt” (1 Cor. 3,16). Paulus komt hier terug op wat wij gehoord hebben aan het begin van de epistellezing van vandaag: “Gods bouwwerk zijt gij” (1 Cor. 3,9). De geloofsgemeenschap is Gods tempel, omdat zij bij God hoort. Maar God is ook de grond van haar bestaan. Weliswaar wordt niet uitdrukkelijk gezegd dat God die tempel bouwt, maar dat is wel bedoeld zoals blijkt uit 1 Cor. 3, 6-7: “Ik heb geplant, Apollos heeft begoten, maar God gaf de wasdom. Daarom, noch wie plant, noch wie begiet, betekent iets, maar God, die de wasdom geeft”. Ook het bouwen van de tempel is uiteindelijk Gods werk. Het werk van de verkondigers wordt dan ook niet beschreven als een activiteit die helemaal van hen zelf is, maar als een dienstwerk, overeenkomstig de genade van God die hen gegeven is. “Want Gods medewerkers zijn wij” (1 Cor. 3,9).

Dat Paulus “Gods bouwwerk” (1 Cor. 3,9) interpreteert als “tempel van God” (1 Cor. 3,16) hangt daarmee samen dat de tempel de plaats is waar God woont. “Weet gij niet dat gij Gods tempel zijt, en dat de Geest van God in u woont” (1 Cor. 3,16). De Korinthiërs wisten natuurlijk wat een tempel was; in hun tempel woonden de godenbeelden. Maar in Gods tempel woont zijn Geest. Door de Geest heeft God de ware wijsheid van het woord van het kruis aan ons geopenbaard (1 Cor. 2,6-16). Maar de Korinthiërs hebben dat blijkbaar niet begrepen. Want zij hebben niet gehoorzaam geluisterd naar de Geest, maar Hem tot lijdend voorwerp gemaakt in hun onderlinge ruzies over de juiste verkondiging van het evangelie. Daarmee is de heelheid, de heiligheid van de geloofsgemeenschap in het geding.

Johannes 2,13-22

De verzen die direct voorafgaan aan de evangelielezing van deze zondag zijn belangrijk voor het verstaan van het gedeelte uit het evangelie volgens Johannes, dat op deze zondag gelezen wordt. “Dit heeft Jezus gedaan als begin van zijn tekenen te Kana in Galilea en Hij heeft zijn heerlijkheid geopenbaard, en zijn leerlingen geloofden in Hem. Daarna daalde Hij af naar Kafarnaüm. Hij, zijn moeder en zijn broeders, en zij bleven daar niet vele dagen” (Joh. 2,11-12).

Wat zich tot nu toe heeft afgespeeld in het evangelie volgens Johannes vond plaats in Galilea. Daar in Kana deed Jezus zijn eerste teken. Hij veranderde op een bruiloft water in wijn. Het gaat hier om een messiaans teken. Daar blijkt dat Jezus de Christus is. Op voorspraak van zijn moeder toont Hij zijn heerlijkheid. Maar tegelijk getuigt Hij dat zijn uur nog niet gekomen. Dat betekent overigens ook dat het wijnteken in Kana verstaan moet worden in het perspectief van datgene wat Jezus ons zal geven als zijn uur gekomen is, namelijk zijn bloed op het kruis. Dat is namelijk zijn taak als Messias “te sterven voor het volk, en niet alleen voor het volk, maar om ook de verstrooide kinderen van God bijeen te brengen” (Joh. 11,51-52).

De evangelielezing van deze zondag is de pendant van het eerste teken in Kana in Galilea. Het toneel is verplaatst van Galilea naar Judea. Nadat op de bruiloft in Kana openbaar is geworden dat Jezus Messias is, jaagt Hij de handelaars uit de tempel, uit “het huis van zijn Vader” (Joh. 2,16), dus treedt Hij op als de Zoon van God. Aan de toespeling op de kruisdood van Jezus in het wijnteken in Kana beantwoordt hier de voorspelling van zijn verrijzenis. “De Judeeërs (liever dan Joden; het gaat immers om een verschuiving van perspectief van Galilea naar Judea) dan antwoordden en zeiden tot Hem: Welk teken toont Gij ons dat Gij dit doen moogt? Jezus antwoordde en zei tot hen: Breek deze tempel af en binnen drie dagen zal ik hem doen herrijzen. De Judeeërs dan zeiden: Zes en veertig jaar is over deze tempel gebouwd en Gij zult hem binnen drie dagen doen herrijzen? Maar Hij sprak van de tempel van zijn lichaam. Toen Hij dan opgewekt was uit de doden, herinnerden zijn leerlingen zich dat Hij dit gezegd had” (Joh. 2,18-22). Dat wil zeggen: ze worden zich bewust van wat aan de aandacht is ontsnapt, ze komen tot een dieper inzicht in wat eenmaal gebeurd is. Zij herinneren zich dat er geschreven staat “de ijver voor Uw huis zal mij verteren” (Joh. 2,16; citaat van Ps. 69,10).

De ijver voor het huis van zijn Vader leidt uiteindelijk tot de dood van Jezus. In Joh. 2,17 is dus sprake van de dood van Jezus. Maar  in de tweede tekst waar sprake is van de herinnering van de leerlingen (Joh. 2,21-22) komt zijn overwinning op de dood ter sprake. Het afbreken en opbouwen van de tempel, dat Jezus in het dispuut met de Judeeërs naar voren heeft gebracht, wordt in verklarende opmerkingen van Johannes – “Jezus sprak over de tempel van zijn lichaam” en “na zijn verrijzenis herinnerden zich zijn leerlingen dit woord” – geduid als een uitspraak over het lichaam van Jezus dat afgebroken wordt en in drie dagen weer opgebouwd wordt. Dood en verrijzenis zijn het teken dat Jezus’ optreden in de tempel van Jeruzalem legitimeert. Van het begin van de tekenen, de eerste “openbaring van zijn heerlijkheid” worden wij onmiddellijk geconfronteerd met de voorspelling van de uiteindelijke openbaring van zijn heerlijkheid, zijn verrijzenis.

Omdat het paasfeest van de Joden nabij was, ging Jezus naar Jeruzalem. Met deze ogenschijnlijk eenvoudige mededeling begint het evangeliegedeelte van deze zondag. Wat opvalt, is dat de leerlingen in dit verhaal geen rol spelen. Aan het einde van het gelezen gedeelte worden ze genoemd, maar gezegd wordt slechts dat zij zich achteraf, dat wil zeggen na de verrijzenis, herinnerden wat Jezus gezegd had. Vreemd is verder de uitdrukking “paasfeest van de Joden” (natuurlijk gaat het hier om joden en niet Judeeërs). Voor Johannes is het vanzelfsprekend dat het paasfeest van de joden is, maar blijkbaar herkent hij daarin niet meer de uiteindelijke betekenis van het paasfeest.

Het tempelverhaal wordt op twee manieren vertelt: enerzijds via een verslag van het optreden van Jezus en anderzijds via de beschrijving van de reacties die dit optreden bij de Judeeërs oproept. Jezus maakt een zweep en jaagt de schapen en de runderen uit de tempel, de tafels van de geldwisselaars werpt hij omver en tegen de duivenverkopers zegt hij, dat zij hun handel bij elkaar moeten pakken en moeten weggaan. Nadat Hij de tempel gereinigd heeft, eist Hij die op in de naam van zijn Vader: “maakt het huis van mijn Vader niet tot een verkoophuis”. Jezus presenteert zich als zoon van de Vader, als zoon van God, die opkomt voor de rechten van zijn Vader. Hij bepaalt wat passend is.

Het is niet vreemd dat het optreden van Jezus in de tempel felle reacties oproept bij de Judeeërs. Ze verlangen een teken van Jezus, een legitimatie waaruit blijkt dat Hij God terecht zijn Vader noemt en daarom terecht de tempel als zijn eigen huis mag beschouwen. Maar Jezus zegt tot hen: breekt deze tempel af en Ik zal hem in drie dagen weer opbouwen. De Judeeërs vatten dit woord van Jezus zo op, dat Jezus de tempel zelf bedoelt. Daarmee zet Jezus de Judeeërs vast. Van de ene kant zal niemand de Judeeërs ongelijk geven, dat ze dat niet serieus nemen, maar van de andere kant is duidelijk dat zij het niet aandurven Jezus op zijn woord te geloven: waarom zouden er anders 46 jaren nodig zijn geweest om de tempel te bouwen? Het effect van het optreden van Jezus blijkt niettemin, dat “velen in Jezus geloven, ofschoon Jezus zich niet aan hen toevertrouwt” (Joh. 2,23-24).

In de beschrijving van de tempel in Jeruzalem worden alleen elementen gebruikt die kenmerkend zijn voor heidense tempels: er worden offerdieren verkocht en er kan geld gewisseld worden. Eigenlijk is de tempel in Jeruzalem de enige tempel die geen tempel is. Er staat geen beeld van de godheid.

Maar ook deze bijzondere tempel in Jeruzalem is volgens het evangelie van Johannes geen toegang tot God. De tempel die na de verrijzenis van Jezus toegang geeft tot God, is het lichaam van Christus. Niet in Jeruzalem, niet in een gebouw maar in Jezus is God bereikbaar.

Voorbede 

Almachtige eeuwige God,

die verdeeld zijn, brengt Gij weer samen,

die samenzijn bewaart Gij in uw vrede.

Wij bidden u:

verenig ons die door één doopsel zijn geheiligd,

in oprecht geloof;

verbind ons door één band van liefde

in Christus Jezus, onze Heer.

of:

Heer God,

Wij bidden U voor de Kerk

die Gij hebt gesticht,

de Kerk van uw Zoon

en van ons allemaal.

Leer ons te bouwen

aan een wereldwijde 

gemeenschap

van vreugde en hoop

geleid door uw Geest.

Steun hen die Gij roept

om ons voor te gaan

in dienstbaarheid en geloof

en in het breken van het brood.

Laat uw Kerk open staan

voor het nieuwe en het goede

laat ze alle begrenzing doorbreken.

Maak ze tot een houvast voor onzekeren,

tot een antwoord voor eenzamen.

Heer God,

zegen uw Kerk die op weg is

naar “de nieuwe aarde en de nieuwe hemel”
die Gij beloofd hebt
en waarvoor Gij borg staat.

Voorbede voor de Protestantse Kerk in Nederland

Heer, 

Wij bidden voor de 

voltooiing van het Samen op Weg proces 

dat Kerken uit de Reformatie verenigt

in de Protestantse Kerk in Nederland.

Beziel de Kerk met Uw Geest 

en sterk haar in de eenheid,
opdat uw verlossend Woord
door verkondiging en dienst

vele harten bereikt.

Dat vragen wij U,

Door Jezus Christus, onze Heer,

Amen.
Dankgebed en voorbeden

We danken U dat U ons leven draagt,
uw vleugels over ons hebt uitgespreid,
zodat wij leven mogen onder uw hoede

en schuilen in uw trouw.
Doe ons vertrouwen dat U er bent,
ook wanneer U afwezig lijkt.
We danken U bovenal voor Jezus uw Zoon

in wie U zich met hart en ziel aan mensen hebt verbonden.

In zijn naam gedenken we allen die het moeilijk hebben.
Mensen die bij ons horen en om wie we zorgen hebben,
maar ook allen veraf met wie wij ons verbonden weten.
We dragen aan U op allen die ziek zijn,
allen die rouwen,
zij die voor een grote ingreep staan

en zij die moeten leven met de wetenschap

dat geen genezing meer mogelijk is.
Laat hen ervaren dat zij er niet alleen voor staan,
wees hen allen nabij

en zegen de harten en handen die zorg dragen

en zo laten zien dat U hart heeft voor mensen,
een God overvloedig aan liefde.
Help ons mee te leven met allen die op onze weg zijn gesteld,
leer ons meten met de maat van uw ruimhartigheid.
We bidden voor uw gemeente op deze plek, deze stad, deze wereld,
dat zij de droom van een bestaanbare aarde voor alle mensen niet prijsgeeft

en de kleine stappen op weg naar uw rijk niet veronachtzaamd,
dat zij blijft speuren naar verhalen van hoop.
Hoor ons wanneer we in stilte persoonlijk tot U komen

en U zeggen wat geen ander voor ons verwoorden kan.
Onze Vader...
Onze Vader, oecumenische versie

Onze Vader die in de hemel zijt

Uw naam worde geheiligd,

Uw koninkrijk kome.

Uw wil geschiede op aarde,

zoals in de hemel.

Geef ons heden ons dagelijks brood.

En vergeef ons onze schulden 

zoals ook wij onze schuldenaars vergeven.

En leid ons niet in verzoeking,

maar verlos van de boze.

Want van U is het koninkrijk 

en de kracht en de heerlijkheid.

In eeuwigheid.

Amen.
Slotgebed
Gij, die liefde zijt,

doe ons delen in uw blijdschap

en bewaar ons voor de verdeeldheid.

Laat het kwaad in de wereld plaats maken

voor de goede kracht van liefde

en leer ons waarachtig om te gaan met elkaar

opdat de wereld gelove

in de naam van Jezus, de Levende

in deze vreugdevolle tijd

en heel ons leven.

Amen.
Liedsuggesties
Op deze zondag wordt ook het 125-jarig jubileum van de Sint Gregrorius Vereniging gevierd. Willibrordzondag is dit jaar dus een Zondag voor Oecumene én Kerkmuziek. Bij gelegenheid van dit jubileum heeft de Sint Gregorius Vereniging een aantal composities laten schrijven die alle parochies in februari 2003 zijn aangeboden. We hopen dat deze liederen, die goed aansluiten bij het thema van Willibrordzondag, in dit weekend in veel parochies zullen worden gezongen. 

Voor de diensten waarin deze liederen niet worden gezongen, doen we hieronder enkele suggesties:

Zingt een nieuw lied, GvL nr. 561 p. 622

Psalm 71, GvL p. 116

Dat wij vol stromen, Petrus en Paulus Bundel nr. 179, p. 230

De Heer heeft mij gezien, Petrus en Paulus Bundel nr. 188, p.239

Lied voor de eenheid, Petrus en Paulus Bundel nr. 159, p. 202

Lied van de wegzending, Petrus en Paulus Bundel nr. 353, p. 477

Verantwoording
Openingsgebed – Altaarmissaal 1217

Ik ben niet alleen – Gebed van Maarten Luther naar Ps. 71,6

Moment van de Kairos – mgr. J. van Burgsteden s.s.s. 

Preeksuggesties – dr. T. Akerboom

Voorbeden – Woord & Dienst 24.05.2003, p. 34; In gebed, KBS,
p. 557, 563

Slotgebed – Dienstboek, een proeve, p. 387
Collecte Willibrordzondag

De collecte op Willibrordzondag maakt het werk van de Katholieke Vereniging voor Oecumene financieel mogelijk. De Bisschoppen-conferentie stelde de collecte in 1949 in voor het oecumenische werk van de toenmalige Sint Willibrord Vereniging, de voorloper van de Katholieke Vereniging voor Oecumene. De collecte geeft aan dat oecumene een zaak is van de hele geloofsgemeenschap. 

De Katholieke Vereniging voor Oecumene brengt de oecumenische sympathie en inzet van katholieken in Nederland samen. Parochies zijn zowel steunpunt als doelgroep van de vereniging. Oecumene moet concrete vorm en kleur krijgen in het leven van kerkelijke gemeenschappen. Daar willen we graag bij helpen. Helpt u ons ook?

Vier Willibrordzondag

Collecteer voor het werk voor de oecumene

Nodig ons uit voor een oecumenische bijeenkomst

Wij rekenen op u!
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