Gespreksvragen voor een leeskring rond het boek van Walter Kasper 
‘Een rijke oogst, de vruchten van de oecumenische dialoog’
Inhoud en betekenis

‘Wij hebben meer bereikt dan wij ons veertig jaar geleden konden voorstellen of dromen’. Dit zei kardinaal Walter Kasper, tijdens de persconferentie in oktober 2009 waarop hij zijn nieuwste boek ‘Harvesting the Fruits’ presenteerde. Daarbij doelde hij op de vorderingen van de oecumenische dialoog met de kerken van de Reformatie. Op de persconferentie zei de kardinaal verder dat hij het niet eens is met de sceptici die zeggen dat er momenteel sprake is van een ‘oecumenische winter’. ‘Integendeel, we beleven een hoogseizoen. Na een periode vol enthousiasme  treden we de gezamenlijke problemen veel reëler tegemoet. De bereikte resultaten zullen nu in de diverse kerken moeten worden doorgevoerd’, aldus Kasper. Een opmerkelijk geluid in een tijd waarin de oecumene niet hoog genoteerd lijkt te staan en het visioen van de institutionele eenheid lijkt te zijn verdwenen.

In zijn boek – dat te beschouwen is als zijn geestelijk testament, presenteert de oud-voorzitter van de pauselijke raad ter bevordering van de Eenheid der Christenen de resultaten van de gesprekken die gedurende de laatste veertig jaar gevoerd zijn tussen Rooms-Katholieken enerzijds en Lutheranen, Gereformeerden, Anglicanen en Methodisten anderzijds. 
De resultaten van de verschillende dialogen, die kort na het Tweede Vaticaanse Concilie (in 1967) begonnen en soms jarenlang duurden, zijn nauwgezet en systematisch geordend naar thema: de fundamenten van ons gemeenschappelijke geloof: Jezus Christus en de Drieëenheid (hoofdstuk 1), heil, rechtvaardiging en heiliging (hoofdstuk 2), de kerk (hoofdstuk 3)  en de sacramenten van doop en avondmaal (hoofdstuk 4). 
Steeds worden behalve de overeenkomsten ook de verschillen opgesomd waarover verder gepraat moet worden. Als het bij voorbeeld gaat over de kerk (hoofdstuk 3) noemt Kasper als knelpunten de verhouding tussen de plaatselijke en de universele kerk, de sacramentaliteit van de kerk, de apostolische successie, het leergezag en natuurlijk de rol van het Petrusambt. Dit hoofdstuk is niet toevallig veruit het langste hoofdstuk! Daar liggen de grootste verschilpunten. Ik heb dit boek met rode oortjes gelezen, al staat het vol met schijnbaar dorre citaten uit theologische rapporten. Maar daar moet de lezer doorheen kijken. Je kunt het vergelijken met een muziekpartituur: je moet door de noten heenkijken om de muziek te kunnen horen. En die is prachtig! Wie dit boek uit heeft kan dan ook niet anders dan kardinaal Kasper gelijk geven: ‘Wij hebben meer bereikt dan wij ons veertig jaar geleden konden voorstellen of dromen’. 
Het is dan ook verheugend dat de Katholieke Vereniging voor Oecumene dit boek in Nederlandse vertaling heeft uitgegeven, zodat het kan gaan dienen als objectieve informatiebron voor wie weten wil wat er nu eigenlijk bereikt is in de oecumene. Verder zal het boek ook een rol gaan spelen in de aktiviteiten van Refo 500, de viering van vijfhonderd jaar Reformatie, waaraan ook de KVO haar bijdrage levert. Op 16 juni 2011 werd aan de Universiteit van Utrecht in samenwerking met de Faculteit Katholieke Theologie (Tilburg) en de Protestantse Theologische Universiteit (Kampen) een symposium over dit boek gehouden. De teksten van de toen gehouden lezingen zijn te vinden in nummer 13 van het door de KVO uitgegeven digitale tijdschrift Perspectief (www.oecumene.nl). Ik hoop dat veel christenen, zowel priesters als leken, studenten en docenten, het boek van kardinaal Kasper zullen bestuderen, individueel of in groepsverband. Onderstaande gespreksvragen, opgesteld door Geert van Dartel en ondergetekende zijn bedoeld om de stof wat dichterbij te brengen.
Blijft natuurlijk de vraag naar de receptie van de dialoogresultaten: wat gaan de kerken ermee doen? Zullen ze de resultaten van deze oecumenische oogst binnenhalen en omzetten in concrete afspraken, zodat de gelovigen wereldwijd er de vruchten van kunnen plukken? Laten we hopen en bidden dat de Geest ook in dit opzicht de kerk(en) in alle waarheid zal leiden!
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Gespreksvragen 


Vragen bij hoofdstuk I 

Over de fundamentele gegevens van het gemeenschappelijk geloof, Jezus Christus en de Drie-eenheid, is in de oecumenische dialogen tussen katholieken, gereformeerden, lutheranen, anglicanen en methodisten volledige overeenstemming bereikt.
1.
Wordt de reikwijdte van deze overeenstemming wel voldoende onderkend? Wat  zou de betekenis ervan kunnen zijn voor het leven van de kerk op het niveau van parochie/gemeente?

2. Wat betekenen deze fundamentele gegevens van het geloof voor u persoonlijk? 

3. Als katholieken en protestanten het over de in dit hoofdstuk genoemde 

fundamentele elementen van het christelijk geloof eens zijn, wat betekent dat dan voor het gesprek over de geloofsverschillen die in de volgende hoofdstukken genoemd worden?
Vragen bij hoofdstuk II
In het tweede hoofdstuk wordt uiteengezet dat de oude strijdvragen tussen katholieken en protestanten over de rechtvaardiging door het geloof geen kerkscheidende betekenis meer hebben.

4.   Wat betekent dat eigenlijk: ‘rechtvaardiging door het geloof’? en waarop is dit geloofsgegeven gebaseerd?
5
Waarom is het geloofsartikel over de rechtvaardiging door het geloof zo belangrijk?
6   Voor Luther was de rechtvaardiging door het geloof zijn fundamentele religieuze intuïtie; hoe zou dit fundamentele gegeven van het christelijk geloof voor mensen van onze tijd verstaanbaar kunnen worden gemaakt?

Vragen bij hoofdstuk III

In de dialogen over de Kerk liggen de grootste obstakels voor het herstel van de volledige eenheid van de Kerk. Maar toch is ook hier veel overeenstemming gevonden.

7.  Spreken de drie beelden die voor de Kerk gebruikt worden (volk van God, tempel van de Geest, lichaam van Christus) u/je aan? Wat voegt het beeld van de kerk als gemeenschap (koinonia) daar nog aan toe?

8
Vroeger zei men: ‘voor de Reformatie heeft alleen de Schrift gezag (sola scriptura), voor Rome de Schrift en de Traditie’. Waarom kun je dat zó niet meer zeggen?

9
Hoe zou het komen dat over het ambt zo moeilijk overeenstemming te bereiken is? Wat is nodig om tot wederzijdse ambtserkenning te komen?

Vragen bij hoofdstuk IV

Het laatste hoofdstuk is gewijd aan doop en eucharistie. Over de doop zijn de vier kerken het volledig eens, ten aanzien van de eucharistie is veel convergentie. In de paragraaf ‘inleidende conclusies’ wordt de agenda van de toekomst geschetst.

10. Wat betekent het dat de kerken elkaars doop erkennen en hoe wordt daar door kerkgemeenschappen die u kent gestalte aan gegeven?

11. Hoe ver reikt de overeenstemming in het verstaan van de eucharistie (offerkarakter, werkelijke tegenwoordigheid, ambtelijke bediening)? En waarover moet naar het oordeel van kardinaal Kasper nog worden doorgepraat?
12. Wat zijn de consequenties hiervan voor de praktische oecumene?
